


1

 

بمبادئ الحساب

 الخامسالجزء 

 العمليات الحسابية

( آحاد ) 

 

 

 تأليف

 عبد الوهاببن صالح بن عبد الجليل بن يوسف 
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َنِ الرَّحِيمِ بِسْمِ اللهِ   الرَّحْم

 مقدمة
؛ وقدره منازل , ا والقمر نور  , جعل الشمس ضياء , الحمد لله العليم الوهاب 
بن   الله وحنده لا يكنل ه إلا إلهن لا أشندد أو, لنعلم عدد السنين  والحسناب 

, صن  الله وسنلم علين  , واب ا عبده ورسوه التواب الأن محمد  أشدد و أ,  ارتياب
فدذا ,  ما بعدأ.  المآبلى يوم إ بإحسانومن تبعدم ,  والأصحابزواج ل والأوعلى الآ
والذي يدند  , "  تينشيط الألباب بمبادئ الحساب: "  من كتاب الخامسهو الجزء 

للأرقام المفردة ( القسمة , الضرب , الناقص , الزائد ) العمليات الحسابية لى تعليم إ
 لا تشويش فيدا ولا غموض,  سدلة, واضحة  - الله تعالى بإذن - بطركقة, ( آحاد)
 طفالست هذا الجزء بعض الأوقد در  ,  ولا يستغني عندا المنتهي,  يحتاجدا المبتدي, 
اعترافي بنالعزز  مع - نشره فأحببت؛ ا ا ومفيد  نافع   - بحمد الله تعالى - فألفيت , 

 . جروكعظم الأ, ليعم النفع ؛  - والتقصير
وأن ينفعَ , لوجدِ  الكركم  اخالص  أن يجعل هذا العمل الَله تعالى أسألُ و , هذا 

يوم العرض على الله جل جن ه , وأن يغفر ب  خطيئتي يوم الدين , ب  النفعَ العظيم 

 . چچ  ڇ   ڇچ : القائل 

 . ٧٤: جزء من آية  , الأنبياء -
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, وعلى آه , وصنن  الله وسننلم على نبينننا محمنند , والحمنند لله رب  العننالم  
 .وصحب  أجمع  

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 : إلى الله تعالىوكتب  الفقير 
اب  يوسف بن عبد الجليل بن صالح بن عبد الوه 

 المملكة العربية السعودية –محافظة مرات 
92  /0٧٧ /  ٧3 
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 الخامسأهدا  الجزء 

 :وهي ,  رئيسةأهدا   أربعةيتكون هذا الجزء من 

 .والمعبر عن  بالزائد, ( آحاد )  جمع الأرقام المفردةأن يتعلم الطفل  - 

 .والمعبر عن  بالناقص, ( آحاد ) المفردة  أن يتعلم الطفل طرح الأرقام -9

 ( .آحاد ) أن يتعلم الطفل ضرب الأرقام المفردة  -3

 ( .آحاد ) أن يتعلم الطفل قسمة الأرقام المفردة  -٧

 

 
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 إرشادات هامة

 :مندا ,  الجزءهذا هناك إرشادات هامة لتدريس 

 .من هذا الكتاب  الرابعالجزء لمن تخرج من دراسة  الجزءيينبغي تدريس هذا  - 

مُ إلى غيره , في إتقان الدرس %  ٤0إذا لم يحقق الطفل نسبة  -9 بل يعناد ه , لا يقُدَّ
 .مرة أخرى ؛ ل ستفادة المثالية 

فييننبغي ,  -بإذن الله تعنالى  -وسيلة تربوكة نافعة , التقوكم بالدرجات ونحوها  -3
 . عدم إهمالها ؛ لما لها من فوائد جمة 

 
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 الزَّائِد: الدرس الأول 
رِكفُ   نم تجمَعَ قيِمَةَ رَقَمٍ معَ قيِمَةِ رَقَمٍ آخَر : تَعم

َ
 .هُوَ أ

 :مثال 
   =زائد  : مثل ,  2=  1زائد  1
   =زائد  : مثل ,  3=  2زائد  1

 :فائدة 

 + هي شرطتان متقاطعتان هكذا       الزائدعلامة 

1  +1  =2       ,1  +2  =3 

1  +3 ..... = 
 
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 اين تم

 :أوجد الناتج فيما نلي  -1

4  +3  = 
6  +2  = 
1  +5  = 
8  +1  = 

2  +7  = 
3  +1  = 
1  +0  = 
5  +4  = 

 :خلف الآتي (  ) أو (  ) ضع 

7  +1  =8    (         ) 
5  +1  =7    (         ) 
2  +0  =3    (         ) 
4  +1  =5    (         ) 

1  +1  =2    (         ) 
1  +2  =4    (         ) 
2  +1  =3    (         ) 
3  +2  =4    (         ) 

 
 

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 

   8 
 

 النَّاقِص:  الثانيالدرس 
 .الرقمَ الثاني  لِ ن الرقمِ الأوَّ مِ ( تطرحَ ) هُوَ أنم تُخمرِجَ : تعركفُ  
 :مثال 

 لا شيء=  ناقص  : مثل ,  0=  1ناقص  1
    =ناقص  : مثل ,  1=  1 ناقص 2

 :فائدة 

 ( -: )   هكذا, الناقص شرطة  علامة 

1 – 1  =0 

2 – 1  =1 

3 – 1  = 
 
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 تماين 

 :أوجد الناتج فيما نلي  -1

6 - 5  = 
8 - 7  = 
9 - 7  = 
4 - 3  = 

2 - 1  = 
1 - 0  = 
3 - 1  = 
5 - 2  = 

 :خلف الآتي (  ) أو (  ) ضع 

6 - 1  =2    (         ) 
7 - 5  =4    (         ) 
8 - 6  =2    (         ) 
9 - 5  =4    (         ) 

1 - 1  =0     (         ) 
2 - 1  =2    (         ) 
3 - 1  =2    (         ) 
9 - 3  =4    (         )

 
 
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 برْالضَّ:  الثالثالدرس 
أو , اني الثَّنن بمقنندار الننرقمِ  لِ الأوَّ  الننرقمِ  كننرارُ هننو تَ : تعركفنن  
 .ات رَ المكرَّ  ثم جمعُ , العكس 
  0ضرب  5 :مثال 
 لا شيء=  لا شيءالخمسة مقدار تكرار يعني 

 0= أو يكرر لا شيء خمس مرات 
  ضرب  5

 5= الخمسة مرة واحدة تكرر يعني 
 5= أو يكرر الواحد خمس مرات مع الجمع 

 9ضرب  5
 10= الخمسة مرتان تكرر يعني 
 ...وهكذا 
 ( .× ) علامة الضرب هكذا  :فائدة 

5  ×0  =0        ,5  ×1  =5         ,5  ×2  =10 ,        5  ×3 ....... = 
 
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 تماين 

 :أوجد الناتج فيما نلي -1

1 ×1  = 
2×2= 
2×1= 
6×0= 

9×1= 
2×3= 
5×2= 
3×3=

 :خلف الآتي (  ) أو (  ) ضع  -2

6  ×1  =0    (         ) 
2  ×2  =4    (         ) 
4  ×2  =6    (         ) 
9  ×1  =4    (         ) 

1  ×10  =10     (         ) 
2  ×6  =11     (         ) 
3 × 5  =15    (         ) 
4 × 3  =4       (         )

 
 
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 ةمَسْالقِ:  الأخيرالدرس 
 . الثاني بالتساوي على الرقمِ  لِ الأوَّ  الرقمِ  هي توزكعُ :  اتعركفد
  0قسمة  ٧ :مثال 

ن ؛ لأن المعدوم لا وهذا لا يمك,  يعني أربعة توزعها على لا شيء 
 .يمكن إعطاؤه 

 ( 4=1÷4)   قسمة  ٧
 بمعنى أنه سيأخذ الأربعة كاملة , يعني أربعة وزعها على واحد 

 ( 2=2÷4)  9قسمة  ٧
 2بمعنى أن كل واحد سيأخذ , تساوي يعني أربعة وزعها على اثنين بال

 ...وهكذا 
, علامة القسمة نقطتان فوق بعض تتوسطهما شرطة  :فائدة 

 ( .÷) هكذا 

 =  ...... 2 ÷ 4,       2=  1 ÷ 2,    لايمكن =  0÷  1
 

 
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 تماين 

 :أوجد الناتج فيما نلي -1

1 ÷1  = 
2÷0= 
4÷2= 
6÷3= 

9÷3= 
2÷2= 
6÷2= 
10÷5=

 :خلف الآتي (  ) أو (  ) ضع  -2

6  ÷1  =0    (         ) 
2  ÷2  =1    (         ) 
4  ÷2  =2    (         ) 
9  ÷0  =4    (         ) 

10  ÷10  =1    (         ) 
6  ÷2  =4     (         ) 
3  ÷3  =1    (         ) 
8 ÷ 2  =3    (         )

 
 
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 تماين  عامة

 :أوجد ناتج ما نلي  -1

3  +6  = 
8 ÷ 8  = 
4  ×1  = 
7  +2  = 

5 - 2  = 
4  ×2  = 
4  ÷2  = 
4 - 1  = 

 :خلف الآتي (  ) أو (  ) ضع 

3   +3  =5  (         ) 
2  +1  =3   (         ) 
8 - 7  =1   (         ) 
1 - 1    =1  (         ) 

7  ×1  =8  (         ) 
3  ×2  =6  (         ) 
8  ÷2  =3  (         ) 
5  ÷5  =1  (         ) 

 
 
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 لفهرسا
 الصفحة الموضوع
 2 .................................................................................................................... المقدمة

 4 ..............................................................................................الخامس اهدا  الجزء 
 5 .........................................................................................................إرشادات هامة 
 6 ................................................................................................الزائد : الدرس الأول 
 8 ..............................................................................................الناقص : الدرس الثاني 

 10 ............................................................................................الضرب : الثالث الدرس 
 12 ...........................................................................................القسمة : الأخير الدرس 
 15 ................................................................................................................... الفدرس

 
 

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t




